JAK SI SLONI PORADILI S ELEKTRICKÝM OHRADNÍKEM

... Potom jsme ohradník použili až u slonů. Ti chodí do výběhu ohrazeného betonovými panely. Po jeho obvodu rostou okrasné stromy a keře a nacházejí se zde také tři vyhlídková místa pro návštěvníky. Sloni výsadbu pilně škubali a rovněž o diváky jsme měli obavy. Sloni by rozhodně nikomu úmyslně neublížili, na to jsou dost disciplinovaní. Ale mají také svérázný smysl pro humor a nebylo vyloučeno, že by si v podobě některého návštěvníka neopatřili do výběhu společnost. Několikrát se mi stalo, že mě ve stáji neuvázaní sloni zahnali do kouta a nechtěli mě pustit ven. Chápal jsem, že jim sloužím jako vítané povyražení, ale bez pomoci ošetřovatele bych se pryč nedostal. Neznal jsem správný povel a dvoutunoví sloni se nedali odstrčit ani podlézt. Rychle pochopili, o co se pokouším, a pozorně mě hlídali. Věděl jsem, že mi sloni neublíží a vyváznutí je jen otázkou času. Co by však podobný zážitek udělal s nezasvěceným návštěvníkem, jehož by si sloni stáhli choboty do výběhu, to jsme se báli domyslet. Proto jsme obvod výběhu domněle zabezpečili klasickým ohradníkem, abychom slonům zamezili přístup k jeho okraji. Ohrazení vydrželo přesně do chvíle, kde se slonice Kala rozhodla s ním něco udělat. Toto tvrzení je nutno brát doslova. Životnost ohradníku nebyla od počátku limitována pečlivostí jeho provedení nebo silou elektrického výboje, ale pouze ochotou Kaly za ním setrvat.


Naše ZOO chová dvě slonice – Kalu a Delhi. Delhi, též Delina, je větší a starší a vypadá jako normální slon. Tak se také chová. Menší Kala, oslovovaná jako Kačena, má uličnickou, až zlotřilou vizáž a podobné zvyky. Občas mě donutí věřit na inkarnaci. Do ní se musel převtělit duch nějakého zvlášť potměšilého lidského šprýmaře. Na fotografii v ZOO Rotterdam stojí pět dospělých slonů před gumovou hadicí, omotanou elektrickým ohradníkem, a čekají, až ji ošetřovatel odstraní a pustí je domů. Kdyby se Kala rozhodla jít do stáje, odolala by hadice tak pět vteřin. Za tuto dobu by určitě našla způsob, jak ji překonat.


Vzájemné měření sil začalo normálním ohradníkem, užívaným pro krávy a upevněním na tradičních laminátových tyčkách. Delina se ohradníku dotkla jen jednou. Výboj ji klepl, slonice leknutím zapištěla a svinula chobot do ruličky. Tím se pro ni stal drát zakázanou zemí. Kačena pouze svinula chobot. Pak začala přemýšlet, co s ohradníkem vyvede. První pokus vedla přes opěrné tyčky. Nohou si nahrnula k opěře hromádku písku a použila ji jako izolaci. Přes vrstvu písku pak tyčku snadno vyvrátila. Drát se přetrhl a Kala ho radostně rozmetala po výběhu. Objednali jsme několik kilometrů drátu a elektrikáři postavili nový ohradník. Tyčky zasadili do gumových trubek, aby zajistili izolaci proti zemi, a omotali rovněž ohradníkem. Kačena k novému ohrazení nacouvala a zkoušela ho ocasem. Sloni mají na konci ocasu tuhé žíně, které zřejmě proti elektrickému výboji také izolují. Kala vyzkoušela vhodnou polohu a potom mrskala ocasem tak dlouho, až drát přetrhla. On originální vodič ohradníku je vlastně umělohmotný provázek, protkaný jemným měděným drátkem, takže nedá velkou práci jej přetrhnout. Elektrikáři vyzkoušeli silný železný drát, ale ten měl příliš velký elektrický odpor a uspokojivě nefungoval. Postavili tedy původní ohradník znovu a sloni jej obratem a totálně zlikvidovali tím, že do něj nakulili kmen stromu, který mají ve výběhu pro zábavu. Kmen odtáhl traktor k patě přístřešku a tam jsme jej přivázali silným řetězem. V Německu jsme objednali nejúčinnější typ ohradníku, kterým podle reklamy odhánějí v Yellowstonském parku medvědy grizzly od tábořišť. Ošetřovatelé dostali speciální měřidlo a před vyvedením slonů do výběhu kontrolovali, zda má ohradník dostatečné napětí. Kala si nový ohradník dostatečně prohlédla a okamžitě jej vyřadila z provozu přes hromádku suché trávy, kterou si natrhala a nanosila na jedno místo. Údržbáři už se skřípěním zubů vyvrtali po obvodu výběhu metr hluboké díry a odizolovali je. Do otvorů zasadili silnostěnné ocelové trubky a natáhli mezi ně ocelová lana. Do mezer mezi lany elektrikáři nainstalovali nový ohradník. Druhý den sloni způsobně chodili okolo a my se neuváženě radovali, že jsme na Kalu vyzráli. Předčasná euforie vydržela do nejbližšího víkendu, kdy Kačena sešlapala předníma nohama několik sloupků do pravého úhlu. Pomocí traktoru jsme sloupky jakž takž narovnali, aby Kala za týden zohýbala jiné. Plot zakrátko připomínal hladovou zeď Otce vlasti blahé paměti a my se začali smiřovat s myšlenkou opětné prohry.


Nakonec jsme na úkor jiných oprav nechali po obvodu výběhu postavit příkop. Protože do příkopu neopatrní sloni občas spadnou, byl na konci opatřen východem, zabezpečeným ve výši 120 cm ocelovou závorou. Výšku závory jsme zvolili tak, aby ji Kala měla ve výši prsou. V pátek jsme slony pustili do nového výběhu a v sobotu Kačena závoru přelezla. Šlo jí to prý velice ztuha, ale nepolevila a do příkopu se dostala. Přitom závoru zdemolovala tak, že nešla otevřít. Ošetřovatelé pracně donutili slonici, aby přes závoru přelezla zpět a odvedli ji do stáje.Údržbáři následující den odšroubovali pojistné šrouby, ale nedokázali závoru odstranit. Lopotili se s ní tak dlouho, až ošetřovatelé přivedli Kalu. Ta závoru omotala chobotem, vytrhla ji ze zohýbaných držáků a předala zkoprnělým údržbářům. Ti vše pracně narovnali a závoru nastavili dalším nosníkem o čtvrt metru. V tomto stavu se příkop i jeho zabezpečení nachází nyní. Slonice zatím nic nového nevyvedla. Je nám však jasné, že zdaleka nevyčerpala své možnosti a další překvapení je jen otázkou času ...

