Návrh koncepce

chovu slonů v

ZOO Ústí nad Labem
Petr Kiebel, chovatel slonů, Zoo Ústí nad Labem

V tomto materiálu se budu snažit nastínit několik scénářů vývoje chovu slonů v Zoo Ústí nad Labem. Pokusím se zároveň navrhnout řešení této neradostné budoucnosti a to nejjednodušším a nejlevnějším způsobem.

Současnost


V současné době chováme dvě slonice. Chov takto malé skupiny je nevhodný a do budoucna neudržitelný.


Pavilon slonů je pouze expoziční zařízení, není vhodný pro koncepční chov, či odchov slonů. 


Venkovní výběh je prostorově dostačující, bahniště (po další úpravě) zčásti nahrazuje bazén. Lze uplatnit i dostatečné množství enrichmentových prvků. Nedostatečná je zastíněná plocha.

Zcela chybí jakékoliv zařízení pro sloního samce.

Budoucnost

Scénář 1)


V chovu slonů se nic nezmění, nepodaří se prosadit jakoukoliv změnu, nebudou peníze. Kala a Delhi budou stárnou v dosavadním pavilonu, budeme řešit čím dál tím problematičtější zdravotní stav Kaly. Po jejím úmrtím (či euthanasii) budeme nuceni transportovat Delhi do jiné Zoo a tím chov slonů v Ústecké zoo skončí. 

Příklad tohoto scénáře můžeme vidět v chovu nosorožců v naší Zoo, či v chovu slonů v Zoo Liberec.


Může dojít k nákupu a transportu slonů z Asie, ale to mi vzhledem k stávajícím chovným podmínkám nepřipadá vhodné a obhajitelné, z ochranářské hlediska je krajně nevhodné transportovat perspektivní slony do nechovných zařízení. 


Případná další inseminace Delhi má vzhledem k jejímu věku čím dál tím menší naději na úspěch a stejně neřeší budoucnost celého chovu. Pro povolení inseminace v roce 2009 jsme se zavázali vybudovat chovné zařízení do roku 2015. Pokud toto nesplníme v budoucnu další inseminaci (dodání spermatu) koordinátor nepovolí. Zcela relevantní je názor, že inseminace má řešit zdravotní či sociální problém, nesmí se jí však nahrazovat nedostatky v chovu a v chovných zařízeních. 


Je zde možnost sloužit jako zařízení pro „odložení“ starých, neperspektivních samic. Tam je bohužel zcela zásadní podmínka, aby byla tato zvířata vhodná pro práci metodou „volného kontaktu“. Takto vhodných „tetiček“ se ostatní zoo zbavují jen zřídka, spíše jsou v „nabídce“ slonice se sociálními problémy, agresivitou atd.

Chci zdůraznit, že jakákoliv spolupráce s koordinátorem a tím i šance získat slona v rámci spolupráci s ostatními zoo je se stávajícím chovným zařízením nepravděpodobná.

Scénář 2)


Přesune se chov žiraf a nosorožců, jejich stáje se adaptují na neexpoziční chov slonů se stájí pro samce a několik samic. Zároveň se upraví i výběhy a vznikne tak jakýsi „sloní komplex“.


Hlavní nevýhodou tohoto řešení je obrovská finanční náročnost, která toto řešení přesunuje do oblasti utopie. Další nevýhodou je dělení rodiny samic mezi stávající pavilon a neexpoziční stáje.

Scénář 3)

Skládá se z dvou nedělitelných částí : úprava stávajícího pavilonu pro čtyři (5) samice a stavbu zařízení pro samce.

a) zařízení pro samce : navrhuji využít stávající výběh pro nilgau. Jejich stáj (dřevostavbu) přemístit a přibližně v tom samém prostoru vybudovat designově i technicky jednoduchou, neexpoziční stavbu pro jednoho samce (v nouzi pro dva – otec + syn) – tzn. rozdělitelný prostor na dva menší prostory, fixační box, plus menší seník a sklad řepy. Není nutné budovat chovatelské zázemí, manipulační místnost, sociální zařízení apod..

Výběh se nemusí chránit po celém obvodu drahou „samcovzdornou“ palisádou, obvod u návštěvníků lze opatřit zábranou z ocelových lan. U pavilonu se musí samozřejmě zbudovat dvorek, zbytek stávajícího výběhu nilgau bude sloužit samci.

b) úprava stávajícího pavilonu slonů : s tou by se mělo začít jako s prvním opatřením. Pokud by totiž mezitím došlo k dostavbě pavilonu orangutanů, úprava by se stala nemožnou.

Navrhuji posunout západní štít o další dva oblouky – viz.plánek – příloha I). Ložnice „4“ je od návštěvníků oddělena zdí se skleněnými průzory, návštěvník se tak dostane do bezprostřední blízkosti slona. Nad chodbou u západního štítu je pokračování ochozu , lze ho řešit jen levným roštem. Nové ložnice budou opatřeny bezpečnostními výlezy, napáječkami, lze uvažovat o enrichmentových prvcích (krmné vozíky). Plocha nových ložnic je stejná, či větší než ploch stávajících ložnic slonů. V návštěvnické hale je místo pro rozšíření poměrně nevyhovující voliéry pro majny a želvy a zbudování další voliéry (zoborožci?) či jiné expozice. Současná technická místnost vytápění ve zbytku starého gazelince by se přesunula do místnosti v 2.NP, v 1.NP je místo pro umístění malého skladu na řepu (zeleninu).   

Tento návrh má mnoho kladů :

· využije se klimatizace, rekuperace, napojení na rozvod tepla stávajícího pavilonu. Použité vytápění je dostatečně dimenzováno aby zvládlo tuto přístavbu. Jsou dokonce k dispozici volné kapacity a čerpadlo po odpojených tepelných clonách u dveří

· realizovalo by se pouze teplovodní podlahové vytápění v nových ložnicích

· stejně tak se nemusí řešit napojení na elektrickou síť, vodu

· stávající kapacita teplé vody (bojlerů) je dostačující, příp. lze velmi jednoduše rozšířit o další bojler

· nemusí se řešit chovatelské zázemí, sociální zařízení

· nemusí se řešit sklady zeleniny, sena, materiálu

· napojení na stávající informační, kamerový systém

· pro oddělení nových ložnic lze využít levných ocelových lan, v případě použití vysouvacích sloupů (4-5ks) lze využít stávající hydraulický systém vč. drahého čerpadla

· využijí se stavební prvky ze západního štítu a znova se použijí (konstrukce skel, skla)

· stavební parcela je připravena, minimální terénní úpravy

· výstup do výběhu je vyřešen

· vlastní výběh je vyřešen, nutno dořešit jen palisády a bránu kvůli samci, zlepšit zastínění

· sloní rodina se nemusí rozdělovat

· pro budoucnost je kapacita čtyř slonů ( + mládě) již dostačující 

· finanční náročnost – tato varianta je řádově nejlevnější řešení

Celková finanční náročnost tohoto projektu (samec+samice) je odhadnuta

 na 30 - 40 miliónů korun. Za budoucnost pro naše slony to není mnoho...

Pokud bude vybudováno kvalitní chovné zařízení, lze předpokládat, že vhodné a perspektivní slony lze získat i ve spolupráci s koordinátorem resp. ostatními zoo. Jako vhodný příklad bych rád uvedl Zoo Ostrava a jejich obrovský a zasloužený úspěch v chovu slonů.


Je mi zcela jasné, že vzhledem k aktuální situaci v naší zoo je troufalé doufat v řešení neradostné budoucnosti chovu slonů v nejbližší době. Pokud ovšem chce ústecká Zoo chovat slony i v budoucnu a hlavně je chovat smysluplně, je nutné mít koncepci, naději a chuť do změn. Být připraven, až zřizovatel zlepší podmínky rozvoje zoo a mít podklady pro jednání o případných změnách. Doufám, že k tomuto částečně přispěje i tento návrh…
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 Náčrtek přístavby pavilonu slonů – prostor samic

Příloha II.)    Náčrtek stavby pavilonu slonů – prostor pro samce
-situační plánek
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Tento návrh slouží k základnímu nastínění představy o pavilonu. Neřeší konkrétní designové ztvárnění, ani vnitřní chovatelské vybavení. Ložnice, fixační box apod. jsou jen naznačeny...

Varianta 1)

stavba se skládá ze dvou částí: 

a) vlastní stáj rozdělená na dvě ložnice a fixační box – beton (žlutá barva)

b) Manipulační část – manipulační místnost, seník, místnost na technologie – běžné zdivo, ytong,  apod. (zelená barva)

Obslužná chodba (pro kontakt se slonem) je součástí betonového bloku.

Výška – minimálně 6m (dosah slona)  

Vytápění: rekuperace, částečně podlahové, topná stěna mezi ložnicemi 

Větrání: automatické světlíky                
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Varianta 2)

Od první se liší umístěním obslužné chodby do manipulačních prostor ( zmenší se plocha betonové části stavby)
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Epilog:


Když  nastupujete jako chovatel slonů v zoologické zahradě, prvním pocitem je strach. Strach z ohromného čtyřtunového zvířete, které máte ovládat a starat se něj. Začnete pomalu budovat velmi zvláštní, intenzivní a těžko pojmenovatelný vztah mezi člověkem a zvířetem. Vztah založený na vzájemné důvěře a respektu. Na pradávných pravidlech sloního stáda, kterého se musíte stát členem a musíte si vydobýt svou pozici. Musíte být dominantní, což vám připadá naprosto nemožné. 


Pak ale přijde to opravdu důležité. Začne vám docházet, že pan Brehm neměl pravdu když psal o slonech, kteří mají „malá tupá očka“. Naopak, v těch velkých moudrých očích vidíte radost či smutek  Naučíte se z nich vyčíst co si slon myslí, či co vám za chvilku vyvede. Strach se změní v respekt. 


A pak se stane zázrak. Najednou zmizí rozdíl čtyř tun a vy začnete vnímat slona jako bytost sobě rovnou. Oba víte jak se k sobě chovat a co od sebe očekávat. Nechá vás nahlédnout do svého světa, kde jsou jiné priority a kde jinak plyne čas. Na oplátku se jim stanete průvodci v našem splašeném a složitém světě. Jste dojati, když zjistíte, že kdykoliv se něco děje, běží si sloni pro podporu k vám. S úžasem objevíte jemnou a citlivou sloní duši. 


Přijde odpovědnost. Odpovědnost za slony, za jejich přítomnost a budoucnost. Za to, že v jejich rodném Vietnamu už jich ve volné přírodě přežívá poslední stovka. Chcete vykřičet do světa jak jsou úžasní a vykoupit tak své pochyby nad chovem v zajetí. Jste fascinováni tisíc let starými obrázky, kde mahuti starých rádžů používají stejný ankus jako vy. Cítíte se být dědici velké tradice a snažíte se v ní pokračovat jak nejlépe umíte... 





Petr Kiebel, pro časopis Koktejl








